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A. TRẮC NGHIỆM
Câu 1. Một lò xo bị giãn 4 cm, có thế năng đàn hồi 0,2 J. Độ cứng của lò xo là:

A.  250 N/m           B.  500 N/m                      C.  125 N/m                                     
D.  200 N/m
Câu 2. Đại lượng nào sau đây không phải là thông số trạng thái của một lượng khí?

A.  Nhiệt độ T.
B.  Áp suất p. 
C. Khối lượng m.
D. Thể tích V.
Câu 3. Một lò xo bị nén 5 cm. Biết độ cứng lò xo k = 100 N/m, thế năng của lò xo là

A.  125 J                  B.  0,125 J                     C.  0,25 J                                            D.  250 J
Câu 4. Một lò xo có độ cứng k = 250 N/m được đặt nằm ngang. Một đầu gắn cố định, một đầu gắn một vật khối lượng M = 0,1 kg có thể chuyển động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang. Kéo vật lệch khỏi vị trí cân bằng một đoạn 
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 rồi thả nhẹ. Vận tốc lớn nhất mà vật có thể có được là:

A.  2,5 m/s                          B.  7,5 m/s                  C.  5 m/s                                      D.  1,25 m/s
Câu 5. Khi một tên lửa chuyển động thì cả vận tốc và khối lượng của nó đều thay đổi. Khi khối lượng giảm một nửa, vận tốc tăng gấp đôi thì động năng của tên lửa :

A. tăng gấp 4
B. tăng gấp 8
C. không đổi
D. tăng gấp 2     
Câu 6. Một người có khối lượng 50 kg, ngồi trên ô tô đang chuyển động với vận tốc 72 km/h. Động năng của người đó với ô tô là:


A. 0 J

B. 1 kJ
C. 129,6 kJ
D. 10 kJ
Câu 7. Phương trình nào sau đây không phải là phương trình trạng thái khí lí tưởng ?

   
A. pV~T.
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Câu 8. Từ điểm M ở độ cao 2 m so với mặt đất ném một vật lên với vận tốc ban đầu là 4m/s. Biết khối lượng của vật là 0,5 kg. Lấy g = 10 m/s2. Cơ năng của vật bằng:

 A. 10J
                                                   B. 12J  
C. 14J 
                                     D. 5J
Câu 9. Một vật có khối lượng 1kg, có động năng 20J thì sẽ có vận tốc là 

  
A. 3,6m/s.
B. 63m/s.
C. 6,3m/s.
        
D.  0,63m/s
Câu 10. Động năng là đại lượng:

A.  Vô hướng, có thể dương hoặc bằng không
B.  Véc tơ, luôn dương                                                                 

C.  Véc tơ, có thể dương hoặc bằng không.                D.  Vô hướng, luôn dương                                                           
Câu 11. Một vật có khối lượng m được ném lên từ mặt đất với vận tốc ban đầu 
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Câu 12. Chọn phát biểu đúng. Đại lượng đặc trưng cho khả năng sinh công của một vật trong một đơn vị thời gian gọi là:

A.  Công cản          B.  Công cơ học        C.  Công suất.                D.  Công phát động 
Câu 13. Một vật có khối lượng m được ném lên từ mặt đất với vận tốc ban đầu 
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Câu 14. Một thang máy có khối lượng 1 tấn chuyển động từ tầng cao nhất cách mặt đất 100m xuống tầng thứ 10 cách mặt đất 40m. Nếu chọn mốc thế năng tại tầng 10, lấy g = 9,8 m/s2. Thế năng của thang máy khi ở tầng thượng là

A.  445.103 J        B.  588.103 J                       C.  980.103 J                         
D.  392.103 J                               
Câu 15. Một người có khối lượng 50 kg, ngồi trên ôtô đang chuyển động với vận tốc 72 km/h. Động năng của người đó với ô tô là:

A.  0 J                                 B.  100 J                                 C.  50 J                                         D.  200 J
Câu 16. Một khối gỗ có khối lượng M = 8 kg nằm trên mặt phẳng trơn, nối nối với lò xo có độ cứng k = 100 N/m​​. Viên đạn có khối lượng m = 20 g bay theo phương ngang với vận tốc 
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= 600 m/s cùng phương với trục lò xo đến xuyên vào khối gỗ và dính trong gỗ. Vận tốc của khối gỗ và đạn sau khi đạn xuyên vào gỗ là:
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Câu 17. Một lò xo có độ cứng k = 250 N/m được đặt nằm ngang.  Một đầu gắn cố định, một đầu gắn một vật khối lượng M = 0,1 kg có thể chuyển động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang. Kéo vật lệch khỏi vị trí cân bằng một đoạn 
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 rồi thả nhẹ. Tại vị trí nào thì động năng bằng thế năng?                                

A.  
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B.  2 cm                                           C.  3 cm                                   D.  2,5 cm                          
Câu 18. Hệ thức 
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 là hệ thức của nguyên lí I NĐLH 

A. Áp dụng cho quá trình đẳng nhiệt.

B. Áp dụng cho quá trình đẳng tích.


C.  Áp dụng cho cả ba quá trình trên.
         D. Áp dụng cho quá trình đẳng áp.
Câu 19. Một vật có khối lượng m = 4kg và động năng 18 J. Khi đó vận tốc của vật là:

A.  9 m/s                             
B.  3 m/s                                          C.  12 m/s             D.  6 m/s                                       
Câu 20. Một vật có khối lượng 1 kg rơi tự do từ độ cao h = 5m xuống đất, lấy g = 10 m/s2. Động năng của vật ngay trước khi chạm đẩt là:

A.  500 J                                         
B.  250 J
                        C.  100 J           D.  50 J                                
Câu 21. Biểu thức nào sau đây không phải biểu thức của thế năng?
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Câu 22. Một khối khí  ở  7o C đựng trong 1 bình kín có áp suất 1 atm. Hỏi phải đun nóng bình đến bao nhiêu  độ oC để áp suất khí là 1,5 atm. (Cho giản nở của bình không đáng kể) 
A. 10,5 0C                    B. 1470 C
                 C. 181 0C                      D. 420 0C 
Câu 23. Một quả bóng có khối lượng m = 300g va chạm vào tường và nảy trở lại với cùng vận tốc. Vận tốc của bóng trước va chạm là 5m/s. Biến thiên động lượng cuả bóng là:


A. 3kgm/s.     
B. -3 kgm/s.
C. 1,5 kgm/s
D. -1,5 kgm/s
Câu 24. Một vật đang chuyển động có thể không có:

A.  Thế năng                              B.  Động năng                C.  Động lượng                       D. . Cơ năng
Câu 25. Một chiếc ô tô sau khi tắt máy còn đi được 10m. Biết ô tô nặng 1,5 tấn, hệ số cản bằng 0,25 ( Lấy g = 9,8 m/s2). Công của lực cản có giá trị:

A.  18375 J                          B.  - 18375 J          
C.  - 36750 J                         D.  36750 J                                     
Câu 26. Trong phòng thí nghiệm, người ta điều chế được 40 cm3 khí ôxi ở áp suất 750 mmHg ở nhiệt độ 3000K. Khi áp suất là 1500 mmHg, nhiệt độ 1500K thì thể tích của lượng khí đó là

   A. 20 cm3
B. 40 cm3.
C. 30 cm3. 
D. 10 cm3.

Câu 27. Đơn vị nào sau đây không phải đơn vị của công?

A.  kg.m2/s2                                  B.  kg.m2/s.               C.  kW.h                             
D.  N.m                                             
Câu 28. Vật nào sau đây không có khả năng sinh công?

A.  Dòng nước lũ đang chảy mạnh                                            B.  Búa máy đang rơi xuống                                                     C.  Viên đạn đang bay                                                 
      D.  Hòn đá đang nằm trên mặt đất.
Câu 29. Đơn vị của động lượng là:

A.  kg.m.s                                B.  kg.m2/s                                    C.  kg.m/s           
D.  kg.m/s2. 
Câu 30. Từ đỉnh tháp có chiều cao h=20m, người ta ném lên cao một hòn đá khối lượng m=50g với vận tốc 18m/s. Khi rơi tới mặt đất, vận tốc hòn đá bằng 20m/s. Lấy g=10m/s2 . Công của lực cản không khí là: 

A.  -8,1J
B.  2J
C.  8,1J
D.  -2J.
Câu 31. Nung nóng một viên bi bằng sắt nặng 5kg  từ 30oC lên đến 130oC. Biết nhiệt dung riêng của sắt là 0,46.103 J/(kg.K). Nhiệt lượng mà viên bi sắt nhận được là:
A. 23.104 J
B. 23.105 J
C. 2,3 KJ
D. 23KJ
Câu 32. Một vật được ném thẳng đứng từ dưới lên cao. Trong quá trình chuyển động của vật thì

A.  Thế năng của vật giảm, trọng lực sinh công dương              

B.  Thế năng của vật tăng, trọng lực sinh công âm

C.  Thế năng của vật giảm, trọng lực sinh công âm

D.  Thế năng của vật tăng, trọng lực sinh công dương                
Câu 33.  Vật có khối lượng 10kg trượt không vận tốc đầu từ đỉnh mặt dốc cao 20m. Khi tới chân dốc thì vật có vận tốc 15m/s (lấy g=10 m/s2 ). Công của lực ma sát là:  

A.  -500J
B.  – 875J
C.  875J
D.  500J
Câu 34. Động năng được tính bằng biểu thức:
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Câu 35. Công là đại lượng:

A.  Vô hướng có thể âm hoặc dương                          B.  Véc tơ có thể âm, dương hoặc bằng không                            

C.  Véc tơ có thể âm hoặc dương.                        D.  Vô hướng có thể âm, dương hoặc bằng không   
B. TỰ LUẬN 
Bài 1: Hai vật có khối lượng m1 = 1 kg, m2 = 3 kg chuyển động với các vận tốc v1 = 3 m/s và v2 = 1 m/s. Tìm tổng động lượng ( phương, chiều và độ lớn) của hệ trong các trường hợp : 
   a) 
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 Bài 2:  Một xe tải khối lượng 2,5 tấn, bắt đầu chuyển động nhanh dần đều sau khi đi được quãng đường 144m thì vận tốc đạt được 12m/s. Hệ số ma sát giữa xe và mặt đường là μ = 0,04. Tính công của các lực tác dụng lên xe trên quãng đường 144m đầu tiên. Lấy g = 10m/s2.
Bài 3: Một vật có khối lượng 
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 nằm yên trên mặt phẳng nằm không ma sát. Tác dụng lên vật lực kéo 
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 hợp với phương ngang một góc 
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    a) Tính công do lực thực hiện sau thời gian 5s.

    b) Tính công suất tức thời tại thời điểm cuối.

    c) Giả sử giữa vật và mặt phẳng có ma sát trượt với hệ số 
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 thì công toàn phần có giá trị bằng bao nhiêu ?

Bài 4: Một vật có khối lượng 1kg được ném  thẳng đứng lên từ mặt đất với vận tốc đầu là 10m/s.

Lấy  g = 10m/s2 .
a) Tính động năng, thế năng, cơ năng của vật ở mặt đất và ở vị trí vật có độ cao cực đại ?  
b) Tính độ cao cực đại ? 









c) Ở độ cao nào thế năng bằng 1/3  động năng của nó? 

Bài 5: Từ độ cao 10 m, một vật được ném thẳng đứng lên cao với vận tốc 10m/s, lấy g = 10m/s2.

a/ Tìm độ cao cực đại mà vật đạt được so với mặt đất.

b/ Ở vị trí nào của vật thì Wđ = 3Wt.

c/ Xác định vận tốc của vật khi Wđ = Wt.

d/ Xác định vận tốc của vật trước khi chạm đất.

Bài 6: Nén khí đẳng nhiệt từ thể tích 9(l) đến thể tích 6 (l) thì thấy áp suất tăng lên một lượng 
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. Hỏi áp suất ban đầu của khí là bao nhiêu?

Bài 7: Đun nóng đẳng tích một khối khí lên 20oC thì áp suất khí tăng thêm 1/40 áp suất khí ban đầu. Tìm nhiệt độ ban đầu của khí.

Bài 8: Đun nóng đẳng áp một khối khí lên đến 57oC thì thể tích tăng thêm 1/10 thể tích ban đầu. Tìm nhiệt độ ban đầu?

Bài 9: Nếu thể tích của một lượng khí giảm đi 1/10, áp suất tăng 1/5 và nhiệt độ tăng thêm 160C so với ban đầu. Tính nhiệt độ ban dầu của khí.

Bài 10: Một bình kín chứa 2g khí lý tưởng ở 200C được đun nóng đẳng tích để áp suất khí tăng lên 2 lần.

a. Tính nhiệt độ của khí sau khi đun.

b. Tính độ biến thiên nội năng của khối khí, cho biết nhiệt dung riêng đẳng tích khí là 
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Bài 11: Một khối khí có áp suất p = 100N/m2 thể tích V1 = 4m3, nhiệt độ t1 = 270C được nung nóng đẳng áp đến nhiệt độ t2 = 870C. Tính công do khí thực hiện.

Bài 12:  Một sợi dây bằng kim loại dài 2m, đường kính 0,75mm. Khi kéo bằng 1 lực 30N thì sợi dây dãn ra thêm 1,2mm.

a. Tính suất đàn hồi của sợi dây.

b. Cắt dây thành 3 phần bằng nhau rồi kéo bằng 1 lực 30N thì độ dãn ra là bao nhiêu?
------ HẾT ------

Chú ý: Giáo viên phụ trách ôn thi lại Vật lý 10 cô Vũ Hương số điện thoại liên lạc 0382 188969, Gmail: hgvu07@gmail.com. 
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